

Išvada viena: intensyvinti gamybą

Pavasaris siūbtelėjo staiga, per savaitę išsprogdinęs medžių pumpurus, išdžiovinęs žemę. Prasidėjo žemdirbių dienos. Apie jas mūsų korespondentas ir kalbėjosi su rajono žemės ūkio skyriaus vedėju Almantu Blažiu.



- Pradėjus naująjį darbų sezoną, gal vertėtų prisiminti 1997 – uosius. Kokie jie buvo? Kokias išvadas galėtume padaryti?

- Tiksliausias išvadas siūlo žemės ūkio bendrovės, nes jose vedama apskaita. Deja, rezultatai nėra optimistiški. Pelnas rajono bendrovėse pernai sumažėjo daugiau kaip 3 kartus ir sudarė vos 1,5 milijono litų. Išvedus vidurkį, nėra nė vienos gyvulininkystės šakos, kuri bendrovėms apsimorektų. Pienas – 2,1 milijono litų nuos-

tolio, kiauliena – 301 tūkstantis, kiaušiniai – 173 tūkstančiai. Iš 20 bendrovių, kurios laikė karves ir realizavo pieną, tik 6 gavo šiek tiek pelno. Paminėtinos Kalvių, Gerkonių, "Tikruoju keliu", kuriose gyvulininkystė buvo rentabili.

- Šiais skaičiais Jūs žemės ūkio bendrovėms patariate nebelaikyti gyvulių?

- Toks patarimas būtų neteisingas ir nelogiškas. Gyvulius auginti reikia, tačiau kartu būtina galvoti, kaip darbą padaryti pelningą. Kelias vienas – intensyvinti gamybą, mažinti sąnaudas. Bendrovėse iš karvės 1997 – aisiais vidutiniškai buvo melžiama tik po 2190 kilogramų. Tad ko norėti, kad pienininkystė būtų rentabili?

- Kai kurios žemės ūkio bendrovės verčiasi tik augalininkyste.

- Iš 30 bendrovių, įskaitant ir besilikviduojančias, augalininkystės produkcija buvo nuostolinga aštuoniose. Pagrindinė kultūra – grūdai. Pelnas už juos pernai sumažėjo gerokai. Įtakos turėjo 3,1 centnerio sumažėjęs derlingumas, 34,6 procento išaugusi savikaina, o svarbiausia – net 22 procentais sumažėjusi vidutinė grūdų pardavimo kaina.

- Ir ką Jūs galėtumėte patarti žemdirbiui?

- Taikytis prie rinkos ir paklausos. Ir pernai, ir, manau, šiais metais laimės tie, kurie augina technines kultūras – linus, rapsą. Juk savo rajone turime juos perdirbančias įmones. Perspektyvios ankštinės kultūros. Šiais metais už žirnių ir pupų toną bus mokama po 800 litų (subsidijs 200 litų), už grikių toną – 1500 litų (subsidijs 500 litų). Šiomet linų šiaudelių kvota – 1980 tonų, nors rokiškėnai norėjo parduoti net 2770.

- Didėja individualių ūkių lyginamasis svoris. Kokie jų reikalai?

- Norėčiau pasidžiaugti, kad kasmet daugėja perspektyvių privačių ūkių. Šio proceso dirbtinai nepaspartinsi, tačiau tendencija aiški – ateitis priklauso jiems. Manau, netrukus plačiau nuskambės Alanto Šedžio, Vytauto Giriūno, Petro Markevičiaus ir daug kitų pavardžių. Kartu negalima pamiršti ir 3 hektarų savininkų, nes jų gaminamos produkcijos lyginamasis svoris rajone yra didžiausias.

Lietuvai jau seniai reikia ūkininkų įstatymo, kuris įtvirtintų besikuriančius kaimo gamybinius santykius.

Norėčiau palinkėti visiems rajono žemdirbiams – bendrovininkams, ūkininkams – šiltų pavasario dienų ir pilnų rudens aruodų.

Kalbėjosi Stasys Varneckas

Artojų varžybos

1952 metais Pasaulinės artojų organizacijos sukūrimas davė pradžią pasaulinėms artojų varžyboms.

Lietuvoje pirmosios varžybos buvo surengtos 1966 metais Kauno rajone.

Kiekvienas žemdirbys žino, jog visos pastangos išauginti gausų, gerą derlių gali nueiti perniek dėl elementarių artojo klaidų. To-

dėl kreipiamės į rajono ūkininkus, žemės ūkio bendroves – sueikime draugėn, pademonstruokime savo arimo meną, pasidalinkime patirtimi.

Gegužės 22 d. organizuojamos rajoninės artojų varžybos Konstantinavos žemės ūkio mokykloje. Pradžia 10 val.

Dalyviai registruojami

iki gegužės 20 d. Žemės ūkio skyriuje, tel. 51794 arba Konsultavimo biure tel. 31008.

Nugalėtojus apdovanos varžybos rėmėjai: UAB "Meteka", UAB "Ivabaltė", Lašų žemės ūkio bendrovė, Rokiškio žemės ūkiomašinių gamykla, "Gimtojo Rokiškio" redakcija, "Rokiškio pragiedrulių" redakcija.

Veiks technikos paroda.

Organizatoriai

UAB
"SAULIUS
IR
DRAUGAI"

radio detalių ir
 mobiliųjų telefonų
 parduotuvei reikalingas
 pardavėjas.

Tel. 32050,
 mobil. 8-298 13122

Nors puokšte gėlių ...

Gegužė - ne vien nepakartojamų žiedų, bet ir švenčių bei atmintinų datų mėnuo. Viena iš jų, kurią švenčia visos Europos tautos, - pergalės prieš rudą fašizmą diena. Ši pergalė nebuvo vienos tautos. Tai didžiulis koalicijos laimėjimas. Visai ją vertina šiandieniniai istorikai ir politikai, bet ta pergalė išgelbėjo demokratiją.

Daug Lietuvos piliečių padėjo galvas Stalino gulaguose, bet rudasis fašizmas nebuvo humaniškesnis. Apie tai mena broliški kapai, kančių ir žūties vietas, kur ilsisi tūkstančiai nužudytųjų. Negailėta net vaikų. Per ilgą okupacijos laikmetį pavyko išsaugoti savąją kultūrą bei gimtąją kalbą, be kurių jau nebūtume tauta. Nacių pergalės atveju tauta jau būtų "išgaravusi". Mums būtų tekęs prūsų likimas.

Pergalės diena vis mažiau beprisimenama. Tai, atseit, dvelkia viduramžišku tvaiku ir faktų iškraipymu, nes tose žūbtinėse kautynėse kovėsi tūkstančiai lietuvių, rusų, anglų, amerikiečių. Kovojo ir mirė, tikėdami geresne bei teisingesne ateitimi. Nebuvo jie kurio nors diktatoriaus šalininkai. Paprasti artojėliai, jėga išvežti iš gimtųjų namų ir apvilkti kario milinėmis.

Europos tautose, taip pat ir JAV, tą dieną švenčia visi piliečiai, ypač kariai. Mes laikomės nuosalyje.

Nebūkime abejingi. Nors menka puokštele ar tylos minute prisiminkime žuvusius ne vien dėl valdovų užmačių, bet ir tam, kad gyventume mes. Jie taip pat norėjo gyventi...

Pranas Paršonis



J. Tūbelio vidurinės mokyklos stadione dvi savaites buvo linksma net iki vidurnakčio - juk Lunaparkas rokiškėnų džiugina ne dažnai. Ksavero Bagdono nuotrauka

VYRIAUSYBĖS DIENA

Rajono savivaldybėje dirbo šalies Vyriausybės kanceliarijos priimamojo bei įvairių ministerijų atstovai. Pernai priimamasis gavo 73 mūsų rajono gyventojų laiškus, šiemet - kol kas 11. Pasak kanceliarijos priimamojo vedėjo pavaduotojo V.Martinkonio, rokiškėnai neaktyviai rašė skundus ar pasiūlymus. Vyriausybės dienos metu daugiausia interesantų susilaukė Žemėtvarkos ir teisės departamen-

to prie Žemės ūkio ir miškų ministerijos atstovai. Žmonės domino žemės reformos, nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą gražinimo klausimai. Rokiškėnai svečiams skundėsi laiku neišmokamais atlyginimais, pensijomis.

Iš viso pas svečius apsilankė 96 piliečiai.

Virginija Kliaugienė

Mero padėjėja ryšiams su visuomene

ATVYKS APSKRITIES VALDININKAI

Gegužės 12 d. į Rokiškį atvyks apskrities viršininkas T.Josas, pavaduotojas A.V.Grebliūnas, patarėjas Č.Tručionis, Kaimo reikalų departamento direktorius L.Kryžius, Žemės tvarkymo departamento direktoriaus pavaduotoja Z.Marmokienė, Socialinių reikalų, Švietimo, Savivaldybių reikalų skyrių vedėjai G.Jurgelevičienė, R.Kliminskas bei K.Vaičiūnas, Teisės ir savivaldybių reikalų departamento direktorė R.Busilienė, Valstybinės teritorijų planavimo ir statybos inspekcijos tarnybos viršininkas G.Valkūnas, atstovė ryšiams su visuomene I.Gritėnienė, priimamojo sekretorė E.Radavičienė.

9.30 - 14 val. gyventojus priims apskrities viršininko administracijos darbuotojai;

10.20 - 11 val. - viršininkas;

10.20 - 14 val. - pavaduotojas;

13.15 - 14 val. įvyks susitikimas su rajono visuomeninių organizacijų vadovais;

14 - 15 val. - susitikimas su Žemės ūkio ir Žemėtvarkos skyrių, Žemdirbių asociacijos, Ūkininkų sąjungos, Žemės ūkio konsultavimo tarnybos vadovais;

15 val. - spaudos konferencija.

Svečiai taip pat susitiks su rajono vadovais, seniūnais.

KONKURSO NUGALĖTOJAI

Rokiškio sukarinta priešgaisrinė dalis ir rajono Švietimo tarnyba buvo surengusi vaikų piešinių priešgaisrine tema konkursą. Jame labai aktyviai dalyvavo daugelio rajono vaikų darželių, mokyklų auklėtiniai.

Ugniesiečiai, minėdami šv. Florijono dieną, apdovanojo geriausių piešinių autorius. Laureatais pripažinti Mantas Kaluina iš "Varpelio", Andrius Lukošius iš Lailūnų, Konstantinavos pagrindinės mokyklos pirmokė Vitaura Petronytė, devintokė iš Žio-

biškio Violeta Čepokaitė, J.Tūbelio vidurinės mokyklos dešimtokė Vaida Pranskūnaitė, "Romuvos" vidurinės vienuoliktokė Rasa Vaičiūtė ir kiti konkurso dalyviai.

Laureatams įteikti Švietimo tarnybos pagyrimo raštai, rėmėjų dovanėlės.

Rokiškio sukarintos priešgaisrinės dalies viršininko pavaduotojas Ričardas Jovarauskas sakė, kad konkurso tikslas - ugdyti vaikų atsargaus elgesio su ugnimi įgūdžius, propaguoti priešgaisrinės saugos reikalavimus.

Leonas Eimantas

KAIP BUS TEIKIAMA INFORMACIJA

Vadovaudamasis Vyriausybės nutarimu Nr. 1391, rajono meras patvirtino savivaldybėje teikiamos oficialios informacijos tvarką. Oficialiąją informaciją (institucijos pranešimus apie jos poziciją, veiklą bei priimtus

sprendimus) žiniasklaidos atstovams teiks tarnybų vadovai, visais kitais klausimais - savivaldybės administratorius V.Strazdas, savivaldybės sekretorė B.Žulienė bei mero padėjėja ryšiams su visuomene V.Kliaugienė. Ši informacija bus teikiama tik raštu. Žodžiu informacija skelbiama spaudos konferencijose, kurios rengiamos du kartus per mėnesį. Už klaidingą, netikslią ar neteisingą informaciją atsakys jos teikėjai.

"R. P." inform.

Pragiedruliai Lietuvos padangėje

Prieš dešimt metų mes visi gyvenome Sajūdžiu. Lietuvos Persitvarkymu. Tai buvo dienos, savaitės, mėnesiai, kai nestigo kalbų, linkėjimų, santarvės, vienybės, vilties. Kai stigo tik benzino. Blokada ...
Tai buvo Dainuojančios Revoliucijos dienos.
Dabar jos praeityje, bet žurnalistas Antanas Paškevičius siūlo grįžti į dar taip netolimą praeitį, prisiminti, pagalvoti, vertinti. Spausdiname jo parengtą studiją.

1. Amžių sauksmas

Žymiausi įvykiai - amžių sandūroje. Šimtmečiams baigiantis, istorija išryškina asmenybes. Jos praskaidrina darganas, ugdo laisvės troškimą. Vienas tokių pragiedrulių buvo Juozas Tumas – Vaižgantas. Jis sugebėjo įžiūrėti ilgai švytinčius deimančiukus. Toks buvo ir jis pats – kunigas, tautininkas, tolerantiškas, talentingas rašytojas.

Būti žymiausių įvykių verpetuose Vaižgantą traukė ne tiek socialiniai, kiek nacionaliniai interesai. Jis rūpinosi lietuviškos mokyklos reikalais, lietuvių kalbos įteisinimu viešame krašto gyvenime. Santykiuose su dvarininkais ir caro valdžia jis vengė atviresnės kovos – nepritarė kraujo praliejimui ir kėlė “taikios kovos” idėjas. Tokias pozicijas Vaižgantas gynė ir 1905 metų Vilniaus seime. Tačiau jo vieta XX a. lietuvių literatūros procese ryškiausiai atsiskleidė tik pasirodžius “Pragiedruliams”. Juose išryškėjo rašytojo ideologija, jo visuomeninis ir gyvenimiškas patyrimas.

“Pragiedruliuose” pavaizduodamas XIX a. pabaigos ir XX a. pradžios Lietuvos gyvenimą, rašytojas užčiuopė ir atskleidė tokių bruožų, kurie išliko ir XX a. pabaigos Lietuvoje. Vaižgantas daugiausia gyvenimiško patyrimo buvo sukaupęs da-

lyvaudamas kultūrinėje veikloje. Šis aspektas ryškus ir “Gondingos krašte”, o visi “Pragiedruliai” turi net paantraštę - “Vaizdai kovos dėl kultūros”. Nuo kovos dėl kultūros prasidėjo ir rokiškėnų krašto žmonių žygiai į didįjį visos tautos Sajūdį. Ir ne tik rokiškėnų. Justino Marcinkevičiaus, Jono Avyžiaus, Vytauto Bubnio ir daugelio kitų lietuvių rašytojų kūriniai dar totalitarinės valstybės cenzūros laikais kvietė lietuvius kovai už laisvę ir nepriklausomybę. Reikėjo tik mokėti skaityti jų knygas, o kai ką ir tarp eilučių pastebėti... Jų veikla priklausė nuo to meto sąlygų, ir jie darė tai, ką galėjo. Jie dirbo vaižgantiškai.

Teisi buvo Judita Vaičiūnaitė, rašydama: “Cenzūrą, kaip komunistinės visuomenės blogį, tuo metu neišvengiama, aš visada atskiriau nuo žmonių, kurie buvo priversti jam paklusti, bet iš visos širdies tarnavo lietuvių literatūrai”.

Griežtos cenzūros metais ypač buvo puolami Jono Avyžiaus romanai. Tačiau rašytojas nepasimetė ir nėjo į kompromisą, nes buvo įsitikinęs, kad jo romanai atliko pozityvų vaidmenį. Tuometinei valdžiai ypač nepatiko romano “Degimai” koncepcija. Susipažinę su rankraščiu, tuometiniai cenzoriai kategoriškai pasakė: “Oi, koks juodas, koks baisus šiąndieninis Lietuvos kaimas! Šmeiži tarybinę tikrovę, Avyžiau...” Nepasisekus autoriaus psichologiškai apdroti, romanas vis dėl to buvo išleis-



tas. “Literatūros ir meno” savaitraštyje tuojau pat prasidėjo juoda diskusija apie šiuolaikinį lietuvių romaną. Bene pusę metų “Degimai” buvo kritikuojami ir smerkiami, stengiantis atbaidyti skaitytojus. Tačiau ir tais metais nepavyko sumenkinti nei rašytojo, nei romano. Lietuvių liaudies rašytojo Jono Avyžiaus romanas “Degimai” buvo pripažintas skaitomiausia metų knyga. Kančių kelius išlaidė ir romanas “Sodybų tuštėjimo metas”.

Skaudžią tuometinio gyvenimo tiesą savo romanuose išsakė ir Vytautas Bubnys. Akiplėsiškas rašytojo puolimas neatbaidė nuo tiesos sakymo. Dar geriau įsižiūrėjęs į partokratiją rašytojas atskleidė jų dvasinį nuopuolį. Juk tokias nuostatas aptinkame skaitydami Vytauto Bubnio romanus.

Nelengvais tautinei minčiai laikais lietuvių rašytojai garbingai atliko savo pareigą – jie sakė tiesą, priartino Nepriklausomybės paskelbimą. Jie, ko gero, atliko reikalingesnę ir sunkesnę darbą negu kai kurie politikai. Grumdami už tiesą lietuvių literatūroje mūsų rašytojai išleido daug kūrinių, teikusių vilties, skatinusių žmones Atgimimui taip pat, kaip ir Vaižganto deimančiukai.

Antanas Paškevičius

Tęsinys kitame numeryje

NUO ŽEMĖS RŪPESČIŲ KILKIME Į ŽVAIGŽDES

*Mana mintis – žvaigždžių slap-
ties troškimas.*

Jurgis Baltrušaitis

Dangus. Kosmosas. Paslapčių ir nežinomybės pasaulis. Begalybė ir amžinybė. Visuma. Visata, ir mes – fantastiškai mažytė tos visumos dalelė.

Kasdienybė mus atriboja nuo Visatos. Mums atrodo, kad tai tik tolimas kosminis pasaulis, žvaigždžių akimis abejingai žiūrintis į Žemę. Bet taip nėra. Mes negalime atsiriti, pasislėpti nuo Visatos. Kiekvieną akimirką esame joje, jos įtaikoje, jos poveikyje, jos vyksme.

Žemės paviršius plokščias ir dvimatis, išvaikščiotas, išmatuotas, baigtinis. Dangus ir Visata – begaliniai, daugiamačiai, neaprepiami, nepaliesiti.

Dangų ir žemę jungia mitologinis Pasaulio medis. Šaknys giliai žemėje, šakose – visa kas gyva, o viršūnė danguje, dausose, žvaigždžių ir dievų pasaulyje. Pasaulio medis – tai tvirta, pastovi fizinė Žemės ir Dangaus jungtis. Bet yra ir dvasinė jungtis – paukščiai. Tai Paukščių Taku į dausas paukščių pavidalais lekiančios vėlės. Tai mūsų maldos, vargai ir džiaugsmas paukščiais į dievų pasaulį pakyla. Ir laukiame, kada jie, paukščiai, ant savo sparnų iš Dangaus atneš dievų lemties ženklus.

Ir aukštaitiškos trobos lango puošybos lentutė. Viršuje vandens simbolika – laužyta linija – troba šaukiasi Dangaus vandens – lietaus ir rasos. Dangaus vandens iš žvaigždžių pasaulio. O jie, tie Dangaus vandenys, Dangaus pienas pakimba virš laukų, kaip Marijos Gimbutienės sugrąžintos kosminės deivės krūtys, kurios maitina mus ir mūsų vaikus, medžius ir pievų žoles. Maitina mūsų tautos istoriją, mūsų ateitį.

Ir visa tai – tik vienoje lentutėje virš lango! O ant lietuviškų verpsčių kosmologiniais simboliais pa-

vaizduotas visas pasaulis. Pagoniškos akmeninės Saulės – viena su ugnies ženklu, kita su krikščionišku kryžiumi – dviejų didžiųjų Lietuvos religijų sankirta, persiklojimas, tęstinumas.

Tai keli eksponatai ir emociniai fragmentai iš Lietuvos etnokosmologijos muziejaus. Pirmą ekspozicines galerijos pakopa. Etnokosmologinio pastatų komplekso požeminė galerija, septyniomis pakopomis tarsi lietuviško Pasaulio medžio šaknimis kykla į kalną, kur dviem bokštais remiasi į dangų.



**"Kas sieja Žemę ir Dangų?"
Gunaras Kakaras prie teleskopų.**

**Kaldinių kalnas,
arčiausiai žvaigždžių esantis...**

1969 – ais metais mes pralenkėme amerikiečius. Liepos mėnesį Apolonas-11 nusileido Mėnulyje, o aš su dviem kolegomis dar balandžio mėnesį šv. Velykų sekmadienį pirmą kartą pakilom į Molėtų krašto Kaldinių kalvų viršūnes. Aštuonerius metus trukę ieškojimai baigėsi.

Montavome teleskopus, džiaugėmės atokiomis Kulionių kaimo apy-

linkėmis, gražia ir švaria gamta. Tačiau ši vieta buvo reikalinga ne vienums. Augo lankytojų srautas. Žmonės važiuodavo prie vienintelio Lietuvoje kalno, arčiausiai žvaigždžių esančio. Daugelis norėjo pamatyti tikrą teleskopą, pažiūrėti pro jį į kosminės nakties gelmę.

Taip, tai nepakartojamas įspūdis, kai juodoje Visatos bedugnėje matai žerintį brangakmenį – kamuolinią žvaigždžių spiečių Heraklio žvaigždynę, kur prieš tavo akis milijonas žvaigždžių, milijonas kitų saulių. O kiek ten planetų. Kurios iš jų gyvenamos?

Į šį Heraklio spiečių šviesos greičiu lekia žemės radiograma: "Mes esame, mes čia, prie Saulės! O Jūs? Atsiliepkite! Vardan didžiosios Proto egzistencijos prasmės! Atsiliepkite, mes laukiame!"

Ne, radiogramoje ne šie emocionalūs žodžiai, tačiau prasmė ta pati. Jeigu bus atsakymas – laukti teks ilgai – 48 tūkstančius metų. O gal yra kitos galimybės pamatyti, išgirsti? Ir vėl teleskopo akimi žvelgiam į Visatos nakties praeitį.

Ekskursijos ir lankytojų grupės važiavo į Kaldinių observatoriją. Nakties dangus buvo reikalingas žemdirbiams, aktoriams, moksleiviams. Astronomijos observatorija negalėjo išlikti uždara mokslinė zona.

Etnokosmologijos idėja pleveno ore. Observatorijos aplinką tvarkėme taip, kad ji harmonizuotųsi su ta pakylėta dvasine nuotaika, su tuo paslapties, nežinomybės ir pagarbos dvelksmu, kurį jauti žvelgdamas į tolimus žvaigždžių pasaulius.

Su žinomu Lietuvos vitražistu Broniumi Bružu kūrėme vitražus observatorijos salei. Mano idėjos ir simboliai, o Broniaus spalvų ir kompozicijos magija. Geri vitražai. Aštuoni skirtingi langai į Visatą. Aštuoni skirtingi ryšio kanalai su Kosminiu pasauliu. Pirmas etnokosmologinių vizijų įkūnijimas.

Gunaras Kakaras

Tęsinys kitame numeryje

KONSULTUOJA ADVOKATAS VYTAUTAS SKETERIS



MEILEI IŠBLĖSUS

- Advokate, norėčiau skirtis. Nuo ko pradėti? - kartą manęs paklausė jauna moteris.

- Visų pirma turėkite santuokos liudijimą ir nepilnamečių vaikų gimimo liudijimų nuorašus. Tada galėtume surašyti ieškininį pareiškimą. Sumokėsite žyminį mokestį. Visus šiuos dokumentus pateiksime teismui.

- Tačiau vyras išėjo gyventi pas kitą moterį ir išsinešė dokumentus. Aš jį prašiau atiduoti santuokos liudijimą, bet jis jo man neduoda!

- Jeigu vyrui atrodo, kad jis tokiu būdu sutrukdys jums paduoti pareiškimą teismui, tai jis labai klysta. Patariu jums dėl to nepergyventi, o nu-

eiti į Civilinės būklės aktų įrašų biurą ir paprašyti vedėjos išduoti dublikatą. Tai tekainuos kelis litus.

- Na, o kokio dydžio žyminis mokestis?

- Kadangi jūs skiriatės pirmą kartą, reikės mokėti 135,7 Lt.

Jei skirtumėtės antrą kartą, reikėtų mokėti dvigubai daugiau. Šis mokestis mokamas Taupomajame banke į Mokesčių inspekcijos sąskaitą.

- Ar greitai byla bus išnagrinėta?

- paklausė klientė.

- Byla turi būti išnagrinėta per vieną mėnesį, todėl teismo posėdžio laukite po 3 - 4 savaitių, kai pareiškimą nunešite į teismo raštinę.

Laisvalaikio skaitiniai

Gale lauko, šalia miško buvo didelė pieva, o toje pievoje karaliavo... Spėkite kas? Ogi, ogi - garsusis valdovas, jo didenybė kurmis. Tai mažas, nerangus ir dar pusiau žlibas žvėrelis. Pagal karalių buvo ir karalystė. Šio valdovo galybe negalima abejoti. Jis be pasiuntinių, be tarnų ir be palydovų, pats vienas išrausė ir išraižė visą tą didelę pievą tuneliais, o kiekvieną slėptuvę sutvirtino pylimais, ant kurių nei žolė želia, nei medžiai auga. Kurmio tvirtovė negriūna ir neyra per visą vasarą.

Išaušus pavasariui, jis patikrina savo rūmus, suremontuoja žiemos padarytus sugriovimus, o tada plečia savo valdas toliau.

Kurmio su kurmiene ir kurmiukais visą laiką tūno po žeme, o į paviršius išskyla tik labai didelio reikalo spiriamas, kai

jo karaliavimui gresia pavojus. Tamsoje, savo tuneliuose, jis į nieką nežiūri, nieko nepaiso ir su nieku nesiskaito. Požemio karalius linksmis raudamas žemę. Pati didžiausia pramoga jam - ęsti. Oi! Atsiprašau! Karalius juk neėda, o valgo, bet dažniausiai puotauja. O svečių jis nestokoja. Gal malonėsite atspėti, kas tokie kurmio svečiai? Ogi sliškai,

KURMIO KARALYSTĖ

Aldonos Kandroskaitės pasaka

vikšrai, šimtakojai ir aibių aibės kirmėlių bei lervų, kuriuos ir kurias jis bemat sudoroja arba supuotauja. Skirtumas čia mažas.

Sutikęs svečių arba viešnią, kurmis tarią:

- Labas! Džiaugiuosi, kad atvykote!
Tada prasideda puota, o ją užbaigęs,

ėdrūnas karalius atsikvepia:

- Skanu buvo!

Ir baigtas kriukis. Nebūna jokių priekaištų, niekas neišreiškia nusivylimo ar nepasitenkinimo. O tuo labiau apkalbų, kad ką nors karalius šaltai ar nepagarbiai priėmė. Tai tiek apie požemių valdovo svečius. Daugiau, rodos, nėra ką apie juos nei pridėti, nei atimti.

Dabar pakalbėsime apie draugus ir priešus. O jų kurmis apščiau turi. Tik bėda, kad dažnai sumaišo, kuris draugas ir kuris priešas. Bet tokių dalykų pasitaiko visiems. Tad nėra ko stebėtis.

Pati artimiausia kurmio draugė yra varlė. Ji rami, lengvutė. Tik šlept, šlept per pievą, nepadaro jokių nuostolių. Iš jos skubėjimo galime spręsti apie artėjantį pavojų. O jeigu besislapstydama varlė įlenda požemin, karalius kurmis ją pasveikina kaip viešnią:

- Labas! Ačiū, kad nepamiršai manęs!

O sudorojęs ją, kaip visada priduria:

- Skani buvai!

Pabaiga kitame numeryje

Rokiškio PRAGIEDRULIAI

Mūsų adresas:
Nepriklausomybės a. 22
4820 Rokiškis

Redaktorius
Stanislovas Varneckas
Tel. 5 13 54

Leidžia UAB "Rokiškio pragiedruliai"

Už skelbimų turinį redakcija neat-
sako.

Renka, maketuoja, spausdina "Ro-
kiškio pragiedrulių" leidybos centras.
1,5 spaudos lanko. Indeksas 424.

Laikraštis išeina antradieniais ir
penktadieniais

Tiražas 3500 egz.

Rokiškis



*Kas gražu, atsilieps, kas teisinga,
nemirs, nors vandenim, kalnais
apklotum.*

Vaižgantas

PRAGIEDRULIAI

Nepriklausomas rokiškėnų laikraštis

1998 m. gegužės 8 d. penktadienis. Nr. 14. kaina 0,60 Lt.

Vakar, šiandien, rytoj

Gegužės 8 – oji – tarptautinė Raudonojo kryžiaus diena. Šiemet ji skirta vienišiemis žmonėms.

Draugijos rajono komitete gegužės 8 – ają nuo 9 iki 12 valandos dirbs psichologė L.Saulienė. Galima ateiti arba skambinti telefonu 33746 (Nepriklausomybės a. 10 a). 14 valandą Rokiškio miesto pirtyje organizuojama vienišų žmonių popietė.

“R.P.” inform.



Šiandien 18 val. Krašto muziejaus Grafų menėje Panevėžio jaunimo centro modelių teatras parodys “Pelenė” ir “Senos fotografijos”. Roberto studijodemonstruos akcinės bendrovės “Tulpė” naujausią pavasario – vasaros kolekciją.

Įėjimas nemokamas.



Tarptautinėje “Agrobalt - 98” parodoje medaliais buvo įvertinta akcinių bendrovių “Rokiškio mašinų gamykla” ir “Rokiškio sūris” produkcija. Tai eksportui pagal itališką technologiją gaminamas sūris “Gojus” ir priešėjinis dirvos įdirbimo agregatas “Vyturyš-6”.

Parodoje dalyvauja 560 firmų iš 30 šalių. Daugiausia iš Lietuvos-184.

Parodoje dėl medalių varžėsi 80 firmų. Medaliais apdovanota tik dvylika.

Pernai tokį medalį gavo AB “Obelių aliejus”.

“R. P.” inform.

AKTUALIJOS

APIE SENIŪNUS, VĒLIAVĄ IR AIKŠTĘ

- Savivaldybės dienos (pirmoji surengta Kriaunose – aut.) pasiteisino, - per spaudos konferenciją sakė rajono meras Vytautas Masiulis. - Rūpimus klausimus žmonės išsakė vietoje, jiems nereikėjo važiuoti į Rokiškį.

Meras pažymėjo, kad daug kritikos kriauniškiai išsakė savo seniūnui Z. Kazanavičiui. Rajono vadovas įsitikinęs, kad turbūt ne visi seniūnai sulauks kadencijos pabaigos. Tie, kurie dirbs aplaidžiai, bus pakeisti.

Kalbėta apie seniūnijose kuriamus servisus, kurie gyventojams teiks įvairias paslaugas.

TURTAŲ DEKLARAVO NE VISI

Apie 2000 rajono gyventojų iki gegužės 1 dienos turėjo deklaruoti savo turtą ir pajamas. Deja, į Valstybinę mokesčių inspekciją deklaracijų dar daug kas nepristatė. Inspekcijos viršininkas Valentinas Vyšniauskas “Pragiedruliams” sakė, kad deklaravusiųjų turtą ir pajamas buvo tik apie 1000 žmonių.

“Balandžio mėnesį žmonės mokėme, kaip deklaracijas pildyti, buvome išvykę į kai kurias įstaigas, kur jų darbuotojai

Be kita ko, meras užsiminė, jog bylinėtis su žiniasklaidos atstovėmis, pateikiančiomis netikslią ar klaidingą informaciją, jam nesą nei laiko, nei tikslo.

Per konferenciją mero kabinetą puošė Rokiškio reprezentacinė vėliava. V. Masiulis sakė, jog yra dar 20 taip vadinamųjų “darbinių” vėliavų. Kada ir kur jos bus iškeltos, spręs rajono taryba.

Na, o Nepriklausomybės aikštės rekonstrukcijos darbai sustojo trumpam, kol bus paruoštas požeminių komunikacijų projektas. Šiemet aikštė bus sutvarkyta.

vietoje galėjo atlikti šią misiją, dirbome šeštadienį ir sekmadienį, tačiau mūsų pastangos deramai nebuvo įvertintos”, - pasakojo V.Vyšniauskas.

Paklaustas, ar bus baudžiami nepaklusnieji, viršininkas sakė, kad Administracinių teisės pažeidimų kodeksas ne vieno neatleidžia nuo atsakomybės. Žmogus gali būti įspėtas arba nubaustas nuo 500 iki 1000 Lt.

“R. P.” inform.

ROKIRUOTĖS POLICIJOJE

Migracijos tarnybai išsikėlus į kitas patalpas (Respublikos g. 113), kai kurios Policijos komisariato tarnybos pakeitė kabinetus. Savivaldybių policijos apylinkių inspektoriai, nepilnamečių tarnybos pareigūnai įsikūrė trečiajame pastato aukšte. Čia liko kvotėjai ir tardytojai. Komisaro ir Savivaldybių policijos komisaro inspektoriaus kabinetai taip pat liko ne-

pakeisti. Jie - antrajame aukšte. Iš pirmojo aukšto į antrąjį išsikėlė Kelių policija. Pirmąjį aukštą “okupavo” kriminalistai. Čia ir dabar laikinai einančio komisariato vadovo, Kriminalinės policijos komisaro inspektoriaus Stasio Meliūno bei Viešosios policijos komisaro inspektoriaus kabinetai.

Leonas Eimantas